
SĂPĂTURILE ARHEOLOGICE DE LA 
BUTUCENI, RAIONUL ORHEI 

( 1 993- 1 994). 

fn penoada 1993-1994 au co11ti11uat cercetările arheologice în cel.alea getică de la Butuceni Au fost 
practicate mai multe sec/iw1i (3B, 19-23), care au peITTJis identificarea a şapte valuri de apărare şi 
recuperarea u11ui bogat material arheologic ce a oferit date certe pentro stabilirea cro11ologiei 
monumentului 

Pentru o mai bună cunoaştere, sub toate aspectele sale, a civil izaţiei geto-dacice, s-au întreprins 
numeroase cercetări arheologice, de mai mare sau mai mică amploare, în numeroase obiective din spaţiul est
carpatic, atât în aşezări civile sau fortificate, cât şi în necropole iar rezultatele acestora au intrat în circuitul 
ştiinţific, provocând un interes deosebit în rândul specialiştilor. 

Printre obiectivele care au atras atenţia în mod deosebit este şi aşezarea fortificată de la Butuceni, 
raionul Orhei, prima care a stat în atenţia cercetătorilor începând cu mulţi ani în urmă. Ea este amplasată pe 
un promotoriu stâncos mărginit în părţile de nord, vest şi sud de râul Răul iar în est, de mai multe şiruri de 
ziduri, şanţuri şi valuri de pământ, care-i confereau o apărare eficientă (fig. 1 ). 

În perioada anilor 1 940-1 952 s-au efectuat, în acest obiectiv, primele săpături sistematice 1 dar rezultatele 
lor au rămas inedite, astfel că despre cetatea de la Butuceni se cunoşteau foarte puţine date care au circulat 
mai mult oral. Din anul 1 983, săpăturile la acest important monument au fost reluate de către catedra de 
arheologie a Universităţii din Chişinău iar rezultatele au fost incluse în rapoarte şi studii de specialitate: . 
Aceste săpături au continuat în anii 1 993- 1994 sub aceeaşi conducere şi în colaborare cu Institutul Român de 
Tracologie, având drept scop studierea în continuare a sistemului de fortificare şi a modului de amplasare a 
unor complexe în incinta cetăţii. În acest scop au fost efectuate şase noi secţiuni (3B, 1 9-23) (fig. 2). 

Secţiunea 3B (fig. 3), cu o suprafaţă totală de 120 m:, a avut drept scop studierea părţii centrale a 
promotoriului, unde în campaniile anterioare a fost identificat şanţul de apărare nr. 3 .  În urma cercetărilor s
a constatat că acest şanţ începe la aproximativ ),60 m adâncime, sub un strat de pământ ce era alcătuit în 
partea superioară din cernoziom iar în cea inferioară de cernoziom amestecat cu pietriş. Din ace:;t strat s-a 
recoltat un material arheologic destul de bogat şi variat, în special fragmente ceramice, care, după tehnica de 
confecţionare, poate fi împărţită în două categorii: ceramică lucrată cu mâna şi ceramică lucrată la roata 
olarului. Au fost recuperate în total 1 1 35 fragmente de vase lucrate cu mâna, care au în compoziţie cioburi 
pisate şi micropmndişuri, vasele fiind arse slab şi neunifonn, având o mare varietate de culori atât la suprafaţă 
cât şi în miezul pereţilor. Din marea cantitate de fragmente descoperite se pot identifica trei forme de vas: 
oala, strachina şi ceaşca. În ceea ce priveşte sistemul de ornamentare a acestei categorii se pot remarca 
anumite preferinţe pentm decorul plastic: brâul alveolat sau neted, proemineneţe conice sau rotunde, în cele 
mai frecvente cazuri, apucători aplatizate. Toate fragmentele fac parte din vase, care, după toate caracteristicile, 
pot fi încadrate în perioada secolelor IV-III î. H. (fig. 10), având analogii în ceramica lucrată cu mâna din mai 
multe aşezări geto-dacice printre care şi cele de la Hansca4, Buneşti5 şi altele6• Ceramica lucrată la roată este 
reprezentată de 322 fragmente de amfore greceşti (fig. 15/9; 1 6/1-2, 5, 8), ce au o pondere consicerabilă în 
cetatea de la Butuceni (circa 25% din numărul total de vase). În afară de ceramică, în stratul de cultură au fost 
descoperite diferite obiecte din lut ars, piatră şi metal. Dintre obiectele de lut fac parte trei fusaiole, două 
bitronconice (fig. 1 7/5-6) şi una sferică (fig. 17/3). Ele sunt modelate din lut cu impurităţi cu ardere slabă, 
neuniformă, având culoare cenuşie. Dintre obiec tele de metal menţionăm un inel, probabil detaliu de zăbală 
(fig. 171 1 1 )  turnat din fier şi prevăzut cu o nodozitate în formă de ciupercă. În acest strat se află şi o râşniţă din 
piatră de calcar (fig. 1 8/ l ), de fonnă ovală, cu grosimea de 6 cm şi diametrul de circa 0,30 m. 

Şanţul de apărare delimitat în această secţiune este orientat de la nord-est spre sud-vest şi întretăia 
transversal promotoriul pe care era situată cetate�1. El avea pereţii oblici cu lăţimea în partea suparioară de 
6,40 m iar la fund de 2,40 m. Adâncimea maximă a şanţului pc porţitmea cercetată era de 3 m. Pereţii fonnau 
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împreună cu fundul un unghi drept. Datorită faptului că porţiunea de teren unde se afla şanţul, era în pantă, 
fundul şanţului a fost săpat în cinci trepte ce coboară de la nord-est spre sud-vest. 

Umplutura şanţului de apărare era alcătuită din mai multe straturi care conţineau cernoziom în amestec 
cu pietriş, piatră şi cenuşă precum şi un bogat material arheologic. Ca şi în stratul care suprapune şanţul, 
ceramica descoperită în el cuprinde ceramică getică şi amfore greceşti (fig. 1 5/9; 1 6/1-2, 5, 8). 

În categoria ceramicei lucrată cu mâna remarcăm şi unele fragmente decorate cu ornamente ştanţate 
cu l inii paralele sau cu cercuri imprimate adânc şi l inii tangente, decor bine cunoscut în staţiunile din prima 
jumătate a mileniului I î. H. în spaţiul Bugo-Balcanic aparţinând culturii Saharna-Solonceni7 (fig. 9/8-9). 

În tunplutura şanţului se afla o piatră de râşniţă cu aspect calcaros, de formă ovală, cu grosimea de 6 
cm (fig. 1 8/3). Tot aici a mai fost descoperită şi o cute din piatră în forn1ă de paralelipiped, prevăzută în 
partea superioară cu un orificiu. 

Pe marginea şanţului, la aproximativ 2,4 m de latura de vest a acestuia, au fost descoperite cinci gropi, 
dispuse pe o l inie orientată paralel cu şanţul. Ele aveau forme rotunde sau rectangulare şi adâncimi cuprinse 
între 1 6  şi 28 cm, fiind la circa 1 ,50 m una de alta. Asemenea gropi au mai fost descoperite şi la cercetările 
anterioare, la şanţul de apărare nr. 31, ele fiind, după cum s-a presupus, locurile unde au fost îngropate bârnele 
ce făceau parte din construcţia valului demolat încă în antichitate. Acest fapt este confirmat şi de componenţa 
umpluturii, care nu este al tceva decât valul întors invers. Descoperirea unui material arheologic bogat, în 
straturile superioare ale secţiunii, dovedeşte faptul că după astuparea şanţului, pe acest loc s-a locuit intensiv. 

Secţiunea 1 9  (fig. 4) arc supra fala de 36 mp şi a fost trasată cu scopul de a studia straturile de cultură 
materială din partea centrală a cetăţii. Stratul de cultură, pe porţiunea studiată, atinge o grosime de circa 
70 cm având în con(inutul său un material arheologic destul de variat. Cele mai frecvente sunt fragmentele 
ceramice care provin de la vase lucrate cu mâna, getice, şi de amfore greceşti. În cadrul ceramicii lucrată cu 
mâna se află, ca şi în secţiunea precedentă, câteva fragmente aparţinând unei aşezări de tip Saharna-Solonceni 
(fig. 9/1 ,  3-7), care a fost dezafectată de locuirile ulterioare. Aceste fragmente sunt decorate cu l inii şi cercuri 
imprimate, triunghiuri haşurate umplute uneori cu o pastă de culoare albă, toate având ardere completă şi 
culoare cenuşie. Din categoria altor obiecte remarcăm o fusa iolă bi tronconică (fig. 1 717), o lamă de cuţit din 
fier (fig. 17 /9) şi o piatră de râşni tă împreună cu frecă torul s:"iu (fig. 1 8/2, 4-5). 

Secţiunea 20, (fig. 5) cu suprafafa de 100 mp, a fost trasată în valul de apărare nr. 5, cu scopul de a 
studia modul de construcţie a acestuia şi a şanţului adiacent. S-a putut observa că valul are la bază lăţimea de 
28 m, înăl(imea de la nivelul antic de 2 m, având la baz.:>\ un strat de cernoziom cu grosime între 1 şi 4 cm. 
Peste acest strat s-a depus o făşie de pietriş de circa 2 cm peste care, din nou, se afla cernoziom şi pietriş. În 
miezul valului se aflau pietre de dimensiuni mari aşezate relativ compact. Partea superioară a valului era 
acoperită în întregime cu un strat de pietriş. Şanţul se află la 3 m nord de val şi are lăţimea de 6 m la suprafaţă 
şi 3 m în partea inferioară. Pereţii erau oblici iar fundul plat. Din toate punctele de vedere acest sistem 
defensiv se aseamănă cu celelalte cercetate anterior. 

Sec�iunea 2 1  (fig. 6). Pentm a se stabili dacă în sectorul vest-central al promontoriului nu apare 
secven�a de vest a palisadei, în faţa bisericii Sfânta Maria, în locul unde s-au mai păstrat urmele unor secţiuni 
din anul 1 950, s-a trasat o casetă de forma unui patrulater neregulat cu suprafaţa de 140 mp, la circa 45 m de 
gardul bisericii. Deşi grosimea între nivelul de călcare şi roca naturală a platoului este destul de mică, în 
această secţiune s-au putut del imita trei straturi, pulin deosebite unul de altul în ceea ce priveşte conţinutul. 
Stratul 1 a fost scos de pe întreaga supra fată săpată. În afară de cernoziom amestecat cu pietriş, în el se mai 
aflau fragmente ceramice getice (fig. 12/ 1-8, I 0- 1 1 , 13) şi greceşti, precwn şi mai multe fragmente de lut ars 
provenite de la o constructie superioară şi oase de animale'. 

Dat fiind faptul că pc suprafa\a promontoriului grosimea stratului vegetal este neomogenă, în carourile 
22-35 s-a ajuns la roca naturală. După eliminarea cernoziomului şi pietrişului de pc întreaga secţiune, pe roca 
naturală s-au conturat două şiruri paralele de mici ş..fotulete şi gropi, care erau orientate de la sud-vest spre 
nord-est, întretăind de-a curmezişul promontoriul . Distanţa între ele variază între 1 ,30 şi 1 ,50 m. Au fost 
dezvelite 13  gropi rottmde şi ovale şi şase gropi alungite cu adâncimi asemănătoare, între 20 şi 50 cm. În 
aceste gropi au fost fixate bârnele pe care se construiau, din lut, cele două laturi ale pal isadei, între ele fiind 
realizată o tunplutură din bârne împletite, combinate cu lut şi pietriş. Faptul că într-o anrnne vreme această 
palisadă a ars se explică prin existenţa acelor fragmente de lut ars cu urme de bârne care se găsesc în toată 
zona cercetată. Această palisadă, relevată prin sccţitmea 2 1 ,  cu lungimea de 22m, apăra aşezarea din partea 
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de vest, ea continuând fragmentele de pal isadă asemănătoare descoperite în campaniile de săpături din. anii 
1 987- 1 989 10 •  

Paralel cu gropile de care s-a vorbit mai sus, s-a săpat în  stâncă un şanţ, nr. 6, orientat sud-vest-nord
est care, ca şi palisada, traversa perpendicular promontoriul. Umplutura acestui şanţ constă din două straturi 
distincte, în ambele aflându-se o mare cantitate de pietriş şi fragmente ceramice geto-dacice şi de la amfore 
greceşti (fig. 1 2/1 -8, 10- 1 1 , 1 3). Lăţimea şanţului în partea superioară este de 4 m iar la fund de 0,80 m, 
adâncimea maximă fiind de 1 ,90 m. 

Secţiunea 22 (fig. 7) a fost deschisă în curtea bisericii Sfănta Maria, ce se află în partea centrală a 
promontoriului de la Butuceni. Această secţiune are o suprafaţă totală de 56 mp cu ea putându-se cerceta 
aproximativ întreaga porţiune din cetate, care a fost dezafectată de lucrările modeme. Ca şi în celelalte 
secţiuni, din primul strat s-au adunat fragmente ceramice getice şi greceşti (fig. 1 1 ) şi trei fusa iole de culoare 
brun-cenuşie (fig. 1 1 11 1 - 13). La adâncimea de 0,40 m s-a conturat partea superioară a tumi şanţ, numit în 
continuare cu nr, 7, orientat nord-est-sud-vest care traversa, asemeni şanţului 6, întreg promontoriul. Lăţimea 
la partea superioară era de 5,6 m şi de 1 ,2 m la fund, iar adâncimea de 2,2 m de la nivelul de călcare antic. În 
umplutura acestui şanţ se afla o mare cantitate de ceramică lucrată cu mâna din care s-a întregit parţial un vas 
de dimensiuni mari (fig. 14/ 1 ) 1 1  şi amfore greceşti, una din ele, întregită parţial, având pe o toartă un rest de 
ştampilă cu l iterele omega şi N (fig. 14/2). După aceste caracteristici se poate estima că amfora provine din 
Chersones12• 

Secţiunea 23 (fig. 8) a fost trasată la 28 m sud faţă de secţiunea 22, cu scopul de a cerceta capătul sud
vestic al şanţului de apărare nr. 7. Gura şanţului a fost depistată la 1 ,2 m adâncime de la nivelul actual de 
călcare, sub un strat de cernoziom în care se afla un bogat material ceramic. Au fost descoperite astfel 502 
fragmente de vase lucrate cu mâna şi 83 fragmente de amforă. Vasele getice sunt lucrate din pastă grosieră cu 
ardere incompletă de culoare cenuşie şi cărămizie (fig. 1 2/9, 12; 1 2), tmele ornamentate. 

Ceramica din a doua categorie constă din fragmente de amfore greceşti cu aceleaşi caracteristici ca în 
secţiunile anterioare (fig. 1 5/1-8; 16/3-4, 6-7, 9- 1 1  ). 

Au mai fost descoperite o fusaiolă şi un fragment de brăţară. Fusaiola este confecţionată din lut cu 
impurităţi, este arsă slab şi neuniform cu formă bitronconică, relativ înaltă (fig. 17  /2, 10). Fragmentul de 
brăţară este din bronz, cu secţiune rotundă într-un capăt, unde este şi decorat cu l inii incizate şi în zig-zag, iar 
în celălalt are sectitme pătrată. 

În şanţul nr. 7, descoperit prin sectitmea 23, s-au găsit aceleaşi categorii ceramice lucrate cu mâna din 
pastă grosieră cu decor din proeminenţe şi brâe şi fragmente de amfore greceşti. 

La nivelul superior al şanţului, au fost cercetate trei gropi rotlmde şi şase alungite, ca nişte şănţuleţe, 
care au fost săpate în roca promontoriului pentru a sustine palisada din acest sector. Ele sunt dispuse pe două 
şiruri paralele şi sunt orientate de la vest spre est, distanţa între şiruri fiind de 1 - 1 ,28 m. Adâncimea gropilor 
rotunde cât şi a celor altmgite variază între 10 şi 60 cm. După modul în care stmt dispuse straturile în această 
secţiune, în raport cu resturile de palisadă, ilustrată prin acele gropi dispuse în şiruri paralele, se observă 
destul de clar că acest şanţ de apărare a fost săpat după ce s-a distrus palisada, el intersectând resturile de 
fundaţie ale acesteia. Corelaţia mai exactă dintre aceste două sisteme defensive va putea fi studiată şi în alte 
secţiuni ce vor putea fi amplasate pe traseul palisadei. 

În concluzie, putem aprecia că s.1păturile efectuate la Butuceni în anii 1993 şi 1994 au adus contribuţii 
importante referitoare la amplasarea sistemului de apărare al cetăţii şi la modul în care acestea au fost concepute 
şi construite. 

Prin secţiunea 3B s-a golit sistematic un şanţ de apărare care străbătea promontoriul într-o zonă apropiată 
de centrul religios al aşezării, acel sanctuar săpat cu mai mulţi ani în unnă. 

Prin secţitmea 22, care a avut drept scop cunoaşterea unor detalii referitoare la modul de amplasare a 
complexelor de locuire din zona centrală, s-a relevat existenta unui şanţ, nr. 7, a cărui amplasare în acea zonă 
este greu de explicat în stadiul actual al cercetărilor. Construcţia sa este asemănătoare acelora din partea de 
est a aşezării cu observaţia că nu s-a păstrat şi valul de pământ adiacent, acesta fiind distrus prin lucrările de 
nivelare din curtea bisericii. Aceleaşi caracteristici s-au observat şi la fragmentul aceluiaşi şant nr. 7, descoperit 
prin secţiunea 23, de pe latura de sud a cetăţii unde, după cum am amintit, a tăiat şi o veche palisadă. 

Materialul arheologic recoltat din aceste secţiuni este asemănător şi ilustrează o perioadă bine distinctă 
în istoria obiectivului getic şi amune etapa când suprafaţa destinată a fi apărată, acolo fiind amplasate obiective 
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religioase şi administrative, era delimitată de şanţurile 3 şi 7 (fig 2). Întreg materialul arheologic adunat din 
aceste cercetări se datează în perioada cuprinsă între sfârşitul secolului V şi începutul secolului III î. H. 

Deosebit de importantă pentru etapa imediat anterioară este descoperirea de noi urme ale sistemului de 
apărare şi amune fundaţiile palisadei care traversează promontoriul între cele două pante dinspre sud-vest şi 
nord-est, delimitând o incintă mult mai mare, în cadrul căreia, prin săpăturile mai vechi, au fost descoperite 
numeroase vestigii şi complexe de locuire din secolele V-IV î. de H., datate cu ajutorul importurilor greceşti. 
Urmele palisadei docwnentată prin secţitmile 2 1  şi 23 constau din existenta acelor gropi de formă rottmdă sau 
ovală, de dimensitmi mici, dar şi unele destul de alungite, săpate destul de adânc în stâncă şi care trebuiau, 
prin bârnele ce se fixau în ele, să susţină o construcţie puternică în care se folosea lemnul şi lutul, resturi din 
acestea, sub formă de lipitură arsă sau de cărbtmi, aflându-se în cantitate apreciabilă în secţiunile cercetate. 

Prin modul în care s-a construit sistemul de apărare la cetatea de la Butuceni, aceasta se deosebeşte de 
celelalte obiective contemporane cunoscute până acwn şi care, prin materialele descoperite, sunt datate în 
aceeaşi perioadă. Putem emunera dintre acestea, cetăţile datate în secolele V-I I I  î. de H. cercetate la vest de 
Prut dintre care amintim pe acelea de la Stânceşti, jud. Botoşani, Cotnari şi Moşna, jud. Iaşi, Fedcşti, Btmeşti 
şi Arsura din judeţul Vaslui, Brăhăşeşti în jud. Galaţi şi altele, unde materialele recoltate au aceleaşi 
caracteristici, atât în ceea ce priveşte ceramica locală cât şi importurile greceşti. În toate aceste cetăţi, unele 
amplasate pe podiş cu straturi groase de piatră, ca la Cotnari - laşi, valul de apărare a fost consolidat cu tm 
puternic emplecton din zid de piatră supraînălţat cu o palisadă de lemn, pe când la Moşna şi Bvneşti, valul a 
fost întărit cu mai multe straturi din lut bătut iar la Stânceşti s-au intercalat şi pietre de râu. De asemenea, la 
Arsura s-au folosit pietre de râu din care s-a construit un mic zid peste care s-a înălţat o palisadă din cărămizi 
din lut ars, tehnică folosită şi la unele cetăţi de la sud de Carpaţi, precwn Albeşti, Coţofeni şi altele. La 
Butuceni şi probabil la Măşcăuţi şi alte aşezări fortificate de pe valea Răutului, masivul de piatră aflat foarte 
aproape de suprafaţa solului a obligat la săparea în piatră a şan1urilor şi în zonele vulnerabile, amplasarea 
direct în piatră a palisadelor. Tot aici a fost posibilă construirea unui zid puternic la suprafaţa solului dar 
nwnai la intrarea principală, unde a existat şi un turn. 

Valul al V-lea de apărare de la Butuceni, aflat la o mare distan\ă faţă de centrul locuit intens al  
aşezării, a fost construit nwnai din pământ şi  pietriş iar dacă a existat şi  o pal isadă se va putea observa prin 
săpăturile viitoare. 

Putem considera că săpăturile din anii 1993 şi 1 994 au fost necesare şi şi-au atins scopul, deoarece prin 
cercetarea celor cinci mari secţiimi s-au adus contribuţii importante la cronologia aşezării putându-se delimita 
cu mai multă claritate ultimele două faze de folosire a fortificaţiei. 

Prin continuarea cercetărilor în această aşezare getică fortificată se mai pot aduce noi completări şi 
precizări privind extinderea aşezării şi în spaţiul cuprins între zidul de la intrarea principală în cetate şi valul 
al V-lea şi, mai ales, raportul cronologic cât mai exact între diferitele elemente de apărare şi respectiv de 
extindere sau micşorare a spaţiului fortificat, în diferite etape de locuire a acestui promontoriu. 
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LES FOUILLES ARCHEOLOGIQUES DE 
BUTUCENI, DEP. DE ORHEI 

( 1 993- 1 994) 
(Resumc) 

Les fouilles archeologiqucs effectuees dans 1 'annees 1993 et 1994 par des specialistes de ; la Faculte 
d'Histoire de I 'Universite de Chişinău et I 'Institut Rownain de Thracologie ont cu comme but la rec herche du 
systeme defensif de I 'etablissement et tout d'abord le trajet de la palissade sur Ies cotes du sud et d'ouest. 

Par la section 2 1  on a enticrement dccape la partie de l 'ouest de la palissade qui entoure une enceinte 
ou, par Ies fouilles plus ancienncs ont ele decouvertes de nombreux vestiges et complexes d'habitat, des 
siecles V-IV av. J. Ch., datees â partir des amphorcs greques. 

Par Ies sections 22 et 23 on a rccherche une surfacc plus grande du cote sudique de la palissade, de 
meme qu'une fosse de defence (n. 7) qui se trouve â l ' interieur de l 'enceinte et qui, comme la fosse de 
defence n. 3,  recherche par la section 3B, coupe ce cote de la palissade. Toutes Ies deux ont ete faites problement 
dans la demiere phase d'habitat de l 'etabl issement, donc dans Ies siecles IV-III av. J. Ch„ comme on peut 
apprecier sur la base des matcriels decouverts. 

L'inventaire archeologique recolte de sections fouillees consiste en ceramique â main, des. fragments 
d'amphores greques et quclques objets en terre cuite, picrre et fer. 

Par ses caracteristiques, I' etabl isscment fortifice de Butuceni appartient au grand systeme defensif mis 
en fonction â partir du siecle V av. J. Ch. au long des rivieres Prut et Dniestr. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. I Butuceni. Plan general des fouilles. 
Fig.2 L'etablissement fortific de Butuceni, raion Orhei. 
Fig.3 Plan et profil de section 3B; I ,  sol vegetal; 2, cernosiwn; 3, cernosiwn et pierres; 4, terre gris et 

pierraille; 5, pierraille; 6, pierres; 7- 1 0, terre melangc avec pierraille; 1 1 , sol vierge. 
Fig.4 Plan et profil de section n. 19: I ,  sol vegetal; 2-4, cemosiwn melange avec pierraille; 5, pierraille; 

6, pierres; 7, sol vierge. 
Fig.5 Plan et profil de section n. 20: I ,  sol vegetal; 2, ccrnosirnn; 3, pierraille; 4, sol cendre; 5, pierre; 

6, bois carbonise; 7, terre noire; 8, pierraille melange avec cendre; 9, terre glaise avec pierraille; 1 0, terre et 
pierres; 1 1 , sol vierge. 

Fig.6 Plan et profil de section n.2 1 :  1 ,  sol vegetal; 2, cemosiwn melange avec pierraille; 3, cernosiwn; 
4, sol cendre granuleux melange avec pieraille; 5, pierraille; 6, sol steril; 7, pierre. 

Fig.7 Plan et profil de section 22: 1 ,  sol vegetal; 2, cemosiwn; 3, pierres; 4-6, terre cendre et pierraille; 
7, pierres; 8, sol steril; 9, fragments ceramiques. 

Fig.8 Plan et profil de section n. 23: 1 ,  sol vegetal; 2, cemosiwn et pierrailles; 3, cemosium; 4, sol 
cendre; 5, pierraille; 6, pierre; 7, sol cendre; 8, sol avec restes de brftlure et picrraille; 9, bois carbonise; 1 0, 
sol sterile. 

Fig.9 Fragments ceramiques de tip Saharna-Solonceni. 



amică a depresiunii Orheiul Vechi. în prim plan fortificaţia de la Butuceni. 

Fortificaţia dacică de la Butuceni (Detaliu). 



Vedere panoramică a depresiunii Orheiul Vechi. În prim plan fortificaţia de la Butuceni. 

Fortificaţia dacică de la Butuceni (Detaliu). 



ŞANTIERUL /:16 
_r! '-::·.:;-�{}. 

--��.: : ·  ,.-;-��J�� 

� 
w 

l;i1 62 �� M v u v v  
65 66 IT 61 lo9 

l..l l..I V "l.I V 
(olO Cl'T1 6l'i. c.r1!o 6'1't "\J V V V V 

ŞANTIERUL JJ"1� 

. . . 

. . 
• . 

. .  

• „ +.,. . ..'!.a . . .  

.. . ··� 
ŞANTIERUL rfs 

.„ 
" 

.;:,., 
= 

„ a .. 
o .. o 

Butuceni: Planul fortificaţiei. 

ŞANTlf.RUL J. 15 

Vt1 H (rJ ... . f V 'W' 'W' V  

v v v 
"' 6'10 b'11 6'12 vv vv 

o 

a· 

o.. 'o 
a o „ 



J r.1 (i,� (;,� ().+ v u v v  
&6 66 11 61 �9 

V lJ V "\J V 
C.10 611 612 (11?> 6'1+ �v u v v 

ŞANTIERUL Jf1� ŞANTIERUL r/S 
. . . . . . . 

•. 

• „ 

6 .. 
CI .. c:i 

Butuceni: Planul fortificaţiei. 

V"1 •I fi� IM Iii� V """' V V  

C.t 610 VTI 619. v v vv 

ŞANTIERUL J 1!5 

o 

a· 
·� °"" o 

o.. o .. 



SĂPĂWRILE DE BUITCENI 

Fig. 10  Fragments ceramiques de la section 3B. 
Fig. 1 1 Fragments ceramiques et fusaîole de section 22. 
Fig. 1 2  Fragments ceramiques de section 21 ( 1 -8, 10-1 1 ,  13) et 23 (9, 1 2). 
Fig. 13  Fragments ceramiques de scction 23 . 
Fig.14 Vase travaille ă la main et des amphore de la section 22. 
Fig. 1 5  Fragments d'amphores grecs de la section 3B (9) et 23 { l -8). 
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Fig. 1 6  Fragments d'amphores grecs de la se�tion 313 ( 1 -2, 5, 8); 19 ( 1 2- 14) et 23 (3-4, 6'-7, 9- 1 1 ). 
Fig. 1 7  Objets en terre cui te, pierre et en fer de la section 3B (3-6, 8, 1 1  ); 19  (7, 9) et ( 1-2, 1 0). 
Fig. 1 8  Pierres de moulin de la section 3B ( 1 ,  3) et 19. 

Vedere panoramică a depresiunii Orheiul Vechi. în prim plan fortificaţia de la Butuceni. 
Fortificaţia dacică de la Butuceni (Detaliu). 
Butuceni: Planul fortificaţiei. 
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Fig.5 Butuceni: Planul şi profilul secţiunii nr. 20: 1 vegetaţie; 2 cernoziom în amestec cu pietriş; 3 pietriş; 
4 sol cenuşiu; 5 piatră; 6 bârnă carbonizată; 7 cernoziom; 8 pietriş în amestec cu cenuşă; 9 lut în amestec cu 
pietriş; 1 O cernoziom în amestec cu pietre; 1 1  strat steril. 
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Fig.6 Butuceni: Planul şi profilul secţiunii nr. 2 1 :  1 vegetaţie; 2 cernoziom în amestec cu pietriş; 3 cernoziom; 
4 sol cenuşiu granulat în amestec cu pietriş; 5 pietriş; 6 strat steril; 7 piatră. 
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Fig.7 Butuceni: Planul şi profilul secţiunii nr. 22: I vegetaţie; 2 cemoziom;3 pietriş; 4-6 sol cenuşiu şi 
pietriş; 7 piatră; 8 strat steril ;  9 fragmente ceramice. 
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Fig.8 Butuceni: Planul şi profilul secţiunii nr. 23: 1 sol vegetal; 2 cernoziom în amestec cu pietriş; 3 
cernoziom; 4 sol cenuşiu; 5 pietriş; 6 piatră; 7 sol cenuşiu; 8 sol cu urme de arsură în amestec cu pietriş; 9 
bârnă carbonizată; 1 O strat steril. 
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Fig.9 Butuceni: Ceramică de tip Saharna-Solonceni 
din secţiunile 3B (8-9); 19 ( 1 ,3-7); 2 1  (2); 23 ( 10- 1 1 ). 
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Fig. 10 Butuceni: Fragmente ceramice din secţiunea 3B. 
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Fig. 1 1  Butuceni: Fragmente ceramice şi fusaiole din secţiunea 22. 
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Fig. 12 Butuceni: Fragmente ceramice din secţiunile 
2 1  ( 1 -8, 1 0- 1 1 ,  1 3) şi 23 (9, 1 2). 
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Fig. 13 Butuceni: Fragmente ceramice din secţillllea 23. 
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.Fig. 1 5  Butuceni: Fragmente de amfore greceşti din secţiunile 3B(9) 
şi 23 ( 1 -8). 
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Fig. 16  Butuceni: Fragmente de amfore greceşti din secţiunile 
3B ( 1 -2,5,8), 19 ( 12- 14) şi 23 (3-4,6-7,9- 1 1 ). 
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Fig. 17 Butuceni: Obiecte de lut ars, piatră şi metal din secţiunile 3B 
(3-6,8, 1 1  ), 19 (7 ,9) şi 23 ( 1 -2, 10). 
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Fig. 18  Butuceni: Râşniţe din piatră din secţiunile 3B 
( 1 ,3) şi 19  (2,4-5). 
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